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  笫九届全国大中城市国内合作交流工作研讨会在杭召开

10月23日，第九届全国大中城市国内合作交流工作研讨会在杭州召开。研讨会由杭州市政府、长三角城市经济协调会办公室、浙江省经合办共同主办，杭州市经合办、市民政局共同承办。国家发改委地区司巡视员陈宣庆到会指导并作重要讲话。杭州市政府副秘书长冯国明，长江三角洲城市经济协调会办公室主任姚新，浙江省人民政府经济合作交流办公室副主任林骏出席会议并讲话。

围绕“合作·创新·联动·发展”这一主题，环渤海区域合作市长联席会、泛珠三角区域合作与发展论坛常设机构负责人，北京、上海、天津、重庆、广州、南京、杭州、长春、沈阳、青岛、宁波等直辖市、副省级城市、友好城市、长三角城市和省内城市等30多个重点城市国内合作交流部门负责人，以及杭州都市圈民管部门和杭州都市经济圈30多家行业协会的相关负责人，共计120余人。汇聚西子湖畔，围绕“创新经济合作举措、推动城市转型发展”、“发挥社会组织作用、促进区域联动发展”等内容展开研讨。展开了深入研讨。杭州市养鳖行业协会应邀参加会议，按会议要求提交了题为“杭州都市经济圈龟鳖产业对接格局初步形成”的书面发言。2011年全国龟鳖产量28.59万吨；产值120亿元。2011年浙江省甲鱼产量13.28万吨，占全国甲鱼产量28.59万吨的近一半（46.45%），甲鱼产值近70亿元。杭州都市经济圈（杭州、嘉兴、湖洲、绍兴）12.9万吨，占全省总产量93.3%，占全国总产量的44.1%。近年来，协会及会员单位在杭州都市经济圈共举办甲鱼新技术、甲鱼防病、饲料营养等方面培训班23期，受训人员达2650人次。杭州市养鳖行业协会等9家社会组织是笫一批推进杭州都市经济圈联席会议制度的行业协会。这次新增7家行业协会，杭州都市圈丝绸行业协会联席会议制度、杭州都市圈医学会联席会议制度等社会组织联席会议制度今天也在会议现场一并签约。与会代表认为，此举将有利促进社会组织、企业在区域合作中发挥积极有效的作用。
    “杭州将努力抢抓战略机遇，充分发挥浙江省省会和长三角南翼中心城市功能，通过接轨上海、建设杭州都市圈等区域合作工作，提升杭州城市首位度、融合度、优化度、开放度、辐射度，进一步强化区域优势，深化合作内涵，推动杭州转型发展。”杭州市政府国内经济合作办公室主任董祖德说。 加快推进杭州都市圈建设，是带动周边城市共同发展，打造长三角“金南翼”的有效途径。杭州市民政局副局长杨英英说，在推动杭州都市圈经济社会全面发展中有一支不可缺少的力量，那就是各类社会组织。“社会组织日益成为杭州都市圈社会发展和经济建设的生力军，在激发社会活力、促进社会公平、倡导互助友爱、反映公众诉求、推进公益事业、化解社会矛盾等方面发挥着不可替代的作用。”据统计，截至2011年底，杭湖嘉绍登记在册的社会组织达9588家，其中杭州市登记注册的社会组织有4296家。

杭州市政府副秘书长冯国明：近年来，杭州市国内合作交流工作以科学发展观为统领，认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府区域发展战略，在加快对内开放、实施长三角战略合作、完成对口支援政治任务等方面取得了新突破：招商引资稳步推进；沪杭合作不断深化；杭州都市圈建设强势推进；对口支援和山海协作全面完成；区域合作领域拓展，有力地推动了杭州经济社会又好又快地发展。 下一步，杭州要力争在更高层次、更广领域扎实推进我市国内合作交流工作再上新台阶：支持浙商创业创新，构建科学的招商引资体系；深化接轨上海融入长三角工作；创新杭州都市圈建设；继续探索对口支援新模式；大力推进区域合作工作。

浙江中得农业集团甲鱼产品喜获金奖
9月27日-30日，第十届中国国际农产品交易会在北京农业展览馆隆重举办。中共中央政治局委员、国务院副总理回良玉出席开幕式并宣布交易会开幕。
据悉，本届农交会以“加快现代农业建设，推进三化同步发展”为主题，总展出面积４３５００平方米，分为综合展区、国际展区和专业展区三个部分，设立了综合、国际、专业合作社、农业科技、种子、现代农业装备、农垦、水产八大板块。此次参展企业来自全国31个省（区、市）、新疆生产建设兵团，另有荷兰、美国、澳大利亚、德国、俄罗斯、韩国等22个国家和地区的2000多家企业踊跃参展。通过成果展示、产品推介、贸易洽谈、专场论坛等多种形式的展示交流活动，来自世界各地2万多采购商和消费者参加了展会。这是农交会在京举办规模最大的一次。此次浙江省有近50余家企业参展，杭州市多家驰名商标企业参加了展会。
江干区区委常委、副区长王辉玲，以及江干区农业局副局长高伟民，也来京参观了浙江中得农业集团的展位。浙江中得农业集团董事长蒋有水向领导一行介绍了集团高新农业科技深加工精品，以及今后在农业科技发展方面的规划。
荣幸的是，全国人大常委会副委员长华建敏，在农业部副部长陈晓华等一行的陪同下，专程来到水产馆厅，参观了浙江中得农业集团展位，对该集团在农业科技方面的成果给予了肯定。华建敏还与中得集团董事长蒋有水亲切握手，鼓励中得集团大力发展农业科技。
此次展会期间，中得集团的展位受到了众多水产品养殖企业以及消费者的青睐，多家养殖企业与中得集团达成购买甲鱼苗种和饲料的意向，消费者以及健康产品经销商则格外关注该集团的精深加工产品——甲鱼肽蛋白、甲鱼皇酒、肽美乐化妆品，此次带去的展示产品均被抢购一空。来自荷兰的企业参展商对肽美乐化妆品更是爱不释手，连连说能从甲鱼里提取出这么好的胶原蛋白肽真的是不可思议。在展会贸易签约仪式中，浙江中得农业集团还与北京潇湘甲鱼村签下了1500万的甲鱼销售合同。
经展会组委会层层筛选，浙江中得农业集团的甲鱼产品获得了由国家农业部颁发的农产品金奖（中得公司）。
浙江甲鱼，凭啥甲天下？
今年，甲鱼养殖又迎来“黄金岁月”：需求持续走高，价格一涨再涨。然而，面对火爆行情，不少养殖户却越来越心慌：好行情能持续多久？会否陷入一哄而上、一哄而散的怪圈？眼下正是阳澄湖大闸蟹上市之时，占全国一半产量的浙江甲鱼能否同样做到长盛不衰呢？为此，记者专访了主管部门省海洋与渔业局局长赵利民。
    记者：浙江甲鱼为何能如此畅销？
     赵利民：中国是全球最大的甲鱼生产和消费国，而浙江甲鱼则在全国占了半壁江山。浙江甲鱼产业发展到如今规模，最根本的原因可以概括为三点：
一是天时。浙江地处北纬30度线我国境内最东部，四季分明，光照充足，雨量充沛，具有适合甲鱼生长最优越的自然条件（甲鱼有自然冬眠的习性，北方因气温过低不利于甲鱼生长；南方则因无冬眠过程而影响甲鱼品质）。二是地利。甲鱼作为药食同源的水产珍品，其滋阴补虚的功效历来为江浙地区百姓所推崇，甲鱼食补成为习俗，再加上区域经济发达，消费水平较高，为产业发展奠定了坚实的市场基础。三是技优。上世纪80年代，我省率先在全国突破了甲鱼温室养殖、人工繁育等技术，在市场需求拉动和高额投资回报驱动下，产业规模迅速扩大。此外，民营经济发达、民间资本充裕、政府政策扶持等也为我省甲鱼产业发展提供了无可比拟的环境优势。
   记者：甲鱼曾经从每斤200元跳水到10元，如今行业重新红火起来。当前的价格走势与上一次高峰期有什么不同？甲鱼产业应该怎样走出多与少的供求怪圈，走向可持续发展道路？
   赵利民：从上世纪80年代末开始，我省甲鱼至少经历了明显的三涨三落过程。
1993年左右，甲鱼价格一路攀升到每斤250元左右，而甲鱼养殖也是“万家投入、遍地开花”；但盛极必衰，受产量增加等多重因素影响，1996年初甲鱼价格开始直线下跌；尽管2001年甲鱼养殖开始回升，大量投资促使2003年甲鱼产量达到历史最高的15.6万吨，随即出现暴跌，2004年春节后，杭州温室甲鱼价格最低时仅8元/斤，出现了全行业亏损。2006年至2007年甲鱼养殖又一次进入高潮，单价最高达25元/斤，随之而来的生产积极性引来了2008年至2009年再次低谷期。甲鱼产业的涨涨跌跌，恰好印证了市场经济的铁律：供求决定价格价格左右收益及投资投资反过来又影响供求。
   2010年以来，甲鱼市场行情出现了上升拐点，价格稳步回升，目前我省温室甲鱼价格最高30元/斤、池塘甲鱼50元/斤。与前几年相比，当前甲鱼产业发展中有一些新亮点：一是市场需求扩张。随着城乡居民收入增长，以及甲鱼美食营养、滋补强身、药用免疫等功能认同面的扩大，甲鱼消费区域和数量逐年增加，价格趋于稳定。二是技术不断完善。目前我省的中华鳖日本品系、清溪乌鳖等2个国家认定的新品种正逐步成为主要养殖品种，苗种繁育、健康养殖、病害防治、高效低耗等技术（模式）的广泛应用，使甲鱼养殖成活率、商品率及成本控制水平大幅提升。三是品质更受关注。相当数量的生产者已从过去单纯注重产量增加，向关注品质品牌、环境控制等转变。实现产业可持续发展的关键在于夯实市场、技术、品质三大基础，即：以扩大消费领域和延长产业链来拓展需求空间，以新技术研发应用来实现降本增效扩容，以严格的品质控制来保障和提升市场占有率。
   记者：涨涨跌跌之后，浙江甲鱼未来能否继续甲天下？对产业主体有何建议？
   赵利民：目前浙江甲鱼已有了较好的产业基础。从我们主管部门的角度看，下一步关键，是要“占领两头，规范中间，做强品牌”。沿着以上这条主线，产业主体发展将更为顺畅。具体可从以下几方面谋划：一是占领种苗制高点。对原有品种不断提纯复壮，同时持续选育和开发新品种，储备一批新品种，保持领先优势。二是占领精深加工制高点。要加大对甲鱼精深加工技术的研发应用力度，着力开发多样化产品，进一步拉长产业链、提升价值链。三是规范甲鱼养殖生产。四是着力打造品牌。这些工作的开展，需要政府部门、社会组织、市场主体齐心协力，分工合作，发挥优势，协同推进。　出处：浙江日报    作者：杨军雄

一只甲鱼的市场之旅：吃法越多 身价越高 
物竞天择，甲鱼这种比人类还要古老的生物与产业化结合，会走出怎么样的新路径？
　　秋高气爽，在萧山围垦滩涂随处可见的养殖塘里，甲鱼们趴在岸边悠闲地晒太阳。听到远远的脚步声，机警的小家伙马上察觉，迅速钻进塘里，不见踪影。“这些甲鱼可不是卖给市民吃的，而是省内外许多小甲鱼的父母。”养殖场场主、杭州金达龚老汉特种水产有限公司董事长龚金泉对笔者说，而这片养殖场也是浙江最早开展种苗繁育的基地之一，可以说是浙江甲鱼的老家。
　　“浙江每年养殖数亿只甲鱼，但过去因为养殖效益好，而忽略了种苗，大多数甲鱼苗需要从台湾等地引进。”省海洋与渔业局渔业处处长严寅央说，直到一些养殖户发现，卖甲鱼不如卖蛋，种苗价格稳定，效益好，“形势”就变了。龚老汉就是首批引进中华鳖(日本品系)原种自繁自育的养殖户之一。目前全省甲鱼苗年产量达到2亿只，中华鳖(日本品系)已经“爬”向全国。
　　“种业作为战略性产业，谁先占有种子资源，谁就占领了制高点。”浙江淡水水产研究所副所长杨国梁说，浙江甲鱼要继续领先全国必须继续保持在种业上的领先。一方面要对现有品种提纯复壮，保持优势性状稳定性；另外还要选育出更优更多的新品种。
　　可喜的是浙江已有企业和研究机构朝杨国梁说的方向努力。在绍兴市越城区的一家国家级中华鳖原种场，两种名为中亚2号、中亚3号的黄色小甲鱼，因为抗病能力强、生长快、体型体色美观，成为了甲鱼里的“小明星”。科研人员殷黎明介绍，这是他们经过十多年的研发育种，采用传统育种手段与现代生物育种技术相结合培育出来的两个新品系。
　　此外，浙江省水产技术推广总站、省淡水水产研究所也准备与杭州金达龚老汉特种水产有限公司合作培育新品种。杨国梁说，浙江甲鱼种业从无到有，但优质甲鱼苗种依然供不应求。从前瞻性眼光来看，下一步种苗培育应该瞄准定向选育问题，选育出具备饲料利用率高、长得快、肉质好、抗病强等特点的新品种，甚至进行分子水平育种和基因工程育种。通过基因测序、基因普查，筛选甲鱼各种功能基因，提高育种精确性。
　　甲鱼产业链延伸，在人工繁殖、养殖之后，就是精深加工了。说到甲鱼，人们第一反应就是拿来吃的。
　　然而甲鱼除了当菜烧着吃还能有什么新吃法？就在上世纪末，甲鱼价格快速下跌，令大量养殖户损失惨重时，浙江甲鱼养殖企业开始挖掘甲鱼身上的其他价值。近来，一种真空包装，即食黄焖甲鱼风靡日本、韩国等地。这是浙江上升农业开发有限公司自2004年开始研发的。
　　甲鱼甚至已不只是餐桌上的一道菜。杭州最早的甲鱼养殖户蒋有水十年前成立了杭州中得保健食品有限公司，研发甲鱼深加工产品。借助现代生物工程提取技术，中得已经成功开发出了甲鱼肽蛋白、甲鱼胶囊、甲鱼钙、甲鱼油、甲鱼酒等产品。甲鱼从一道菜，变成了保健品，药品，甚至变成了深受女士喜爱的美容护肤品。
　　不过，和每个新产品一样，甲鱼新品也需要一个市场开拓的过程。杭州金达龚老汉特种水产有限公司总经理龚建刚向记者展示了新产品――甲鱼粉。这种曾在去年农博会上备受关注的新产品，今年年初正式开始销售。但是，因为审批手续和市场接受程度问题，销售范围还很小，主要集中地为上海。龚建刚说，明年，公司还计划进驻厦门、杭州、北京、长春等4座城市。“水产品从粗放型走向深加工，这是必然的趋势。因为很多水产品的加工方式相对复杂，现在的人们更提倡快捷、方便的生活方式。”
　　“无论《本草纲目》还是现代科学都已证明，甲鱼浑身是宝，今后用它加工成的衍生产品一定会比光卖鲜活甲鱼更有经济价值。”蒋有水说，而且对于养殖户来说，可以调节市场，避免农产品数量大起大落、价格不稳的老问题，稳定收益；对于整个产业来说，发展空间不可限量。
     2011年我省甲鱼养殖产量13.28万吨，约占全国总量的50%；产值近70亿元，是省内单个产值最高的水产养殖品种。浙江的甲鱼种苗供应、养殖规模、市场营销等均在全国具有举足轻重的地位，而甲鱼出口、精深加工更是走在全国前列，故有“中国甲鱼看浙江，浙江甲鱼甲天下”之说。据调查，目前我省甲鱼养殖平均亩净效益在10000元至50000元，是所有大宗农产品中比较效益最高的，全省从事甲鱼养殖的数万农户收入大大高于当地平均水平；有些地方通过养殖甲鱼，已培育出一批百万甚至千万富翁。浙江日报 作者：杨军雄 朱卫国
携手合作 共同努力 开拓品牌甲鱼上海市场新局面
浙江是全国甲鱼养殖生产的主要地区，全年产量占全国甲鱼28.59万吨产量的50%以上，而上海是全国水产品消费流通的重要市场，其中甲鱼年消费量达到1.5万吨以上，是传统水产品中比较受到消费者青睐的滋补水产品之一，尤其是每年冬至前后品牌甲鱼消费达到一个高峰。随着人民生活水平的提高，优质品牌甲鱼越来越受到讲究生活品质人们的喜好。
过去一年，在省水产流通与加工协会的支持下，我们夏源水产精品有限公司也积极开展了品牌甲鱼在上海市场的宣传和销售，取得了一定的经验和教训，下面就这方面做法和体会与大家交流沟通和共享，以取得开拓市场思想认识的进一步提高。

一、上海水产品流通、消费情况和甲鱼产品流通、消费情况。

上海是全国最大的水产品流通和消费城市，尤其是对长三角地区水产品流通和消费习惯引导具有引领作用。根据统计，上海本地水产品年产量在35万吨左右，而本身消费达到75万吨以上，流通量更达到140万吨。其中，夏源水产精品有限公司就位于全国最大的以供应酒店水产品为主的铜川路市场。

甲鱼在上海具有传统消费习惯，人们对甲鱼产品也着各种烹饪方式，对于其滋补养生认识也有基础。一般家庭在每年冬至前后，以及家里有人身体虚弱时，都会想到购买好的甲鱼老补身体；品牌甲鱼也会作为礼品送亲朋好友。作为饭店酒家来讲，大多数是按照菜肴的特色来选择甲鱼品种，温室甲鱼就一般市场消费而言，其消费数量占市场销售量的90%以上，尤其是家庭办婚丧喜事，基本都是用温室甲鱼。当然品牌甲鱼，生态甲鱼等在一些高档酒店，特色酒店消费量也不少，礼品市场也主要是用品牌生态甲鱼，家庭作为滋补用食品也是使用品牌甲鱼为首选。虽然，品牌甲鱼目前仅仅占10%左右份额，但是由于其价格高出温室甲鱼5-10倍，产值不小。同时，随着人民生活水平提高，对食品要求也迅速提高，品牌甲鱼的市场有十分广阔的前景。

二、上海夏源水产精品有限公司一年推广品牌甲鱼的做法。

    公司在铜川路市场专门开设门店，专业销售浙江省品牌生态甲鱼。同时，利用原有的酒店渠道，直接上门推广，例如上海名轩酒楼、全聚德酒店、绍兴饭店、天象大酒店、真如海鲜城等上海具有比较大影响力的饭店、会所推广，也参加上海酒店采购供应商大会和浙江省品牌农产品上海博览会并展示宣传。同时，通过上海餐饮行业专业的《餐饮与流通》杂志，专门宣传夏源水产精品有限公司经营的品牌甲鱼情况。

应该说，通过积极宣传推广，为品牌甲鱼进入上海市场起到了一定作用，效果也是明显的。经过努力，公司拥有了品牌优质甲鱼的消费渠道，了解了消费者的消费理念和消费行动产生的动因。购买甲鱼客户资料也收集了一些，用于分析总结。同时，公司对于整个市场甲鱼销售情况开展了大量的调查，了解甲鱼各种品质的消费形式，甚至甲鱼在暂养过程，特别是鱼缸中暂养技术，期间，公司接触了许多品牌甲鱼养殖公司，包括浙江、江西、湖南、安徽、江苏等地的甲鱼生产商，大家探讨了优质品牌甲鱼的市场推广形状和今后发展路径。

经营品牌甲鱼，我们虽然时间不算长，但是甜酸苦辣即不少，好在换来的是经验和体会，相信为今后深入开展优质品牌甲鱼推广具有实际的指导意义。

三、对于优质品牌甲鱼上海市场推广的建议。

上海市场甲鱼销售是具有一定的基础和开拓空间的，也是水产品销售中一个重要品种，品牌甲鱼具有宽广的发展前景。它与大闸蟹、小龙虾等传统淡水养殖产品既有许多共性特点，也有自身的优势和不足，如果大家认识清楚，积极打造品牌，上海市场本身的消费能力和巨大的宣传、引领、流通地位，相信所有有志于做大最强的甲鱼品牌公司是一个不二的选择。

下面，根据自己的切身体会和亲历过程，谈一点不成熟的想法。

—、品牌推广，需要养殖企业和经营企业共同努力，携手共进。

（1）质量保证。品牌的基础是产品的质量，销售是其窗口，养殖企业根据自己产品质量体系和数量规模情况，提供经营者一系列的保障。比如，产品质量保证，既然是打造品牌，一定要将最好的甲鱼提供市场，如果将品质已经出现问题的甲鱼不小心送到客户手里，结果将是十分可怕。宣传投入很大，好不容易酒店同意进入，结果放到酒店，1-2天甲鱼就死了，前功尽弃。

（2）资金支持。品牌是你养殖企业的，要经营者来承担品牌推广费用是不合理的，如果达到阳澄湖大闸蟹的品牌知名度，经营者可能愿意投入一些。事实上，甲鱼产品根据调查，能够在上海市场具有很大知名度的极少。因此，打造品牌需要双方共同商量规划如何操作品牌宣传，根据不同情况予以资金支持。

（3）价格优惠。市场上，同样品质的甲鱼价格差别比较大，主要的品牌有没有，品牌大小的问题。如果刚刚进入市场就按照当地价格高企进入，经销商一方面推广困难，另外利润太低，甚至亏钱销售，长期因下来会没有积极性的。去做也会挂羊头卖狗肉的事情，最后损失的必然是养殖公司。为扶持经营者，刚刚开始应该以成本价格或稍微高一点价格来帮助销售商。对于质量问题造成的损失应该贴补，避免经销商的亏损。

二、每年应该选择时机到上海召开品牌甲鱼推介会。

品牌响亮了，销售商产品流通就快，市场开拓需要坚持不断，大张旗鼓地宣传，而甲鱼品牌推介会是一个影响力，一旦经过大众媒体广泛宣传，其推动产品销售是十分有效的。大闸蟹、小龙虾等水产品都长期坚持在上海等大城市宣传才形成现在的良性发展局面的。

我们认为，在每年大闸蟹旺季即将结束的12月，冬至之前是召开品牌甲鱼推介会的比较好的时机。一般进补开始，甲鱼生命力也比较强，运输保存方便，整个水产品市场处于旺季，此时，邀请酒店、大卖场、超市、水产礼品销售公司等客户一起，请企业和专家推介产品品牌是十分好的做法。当然，提供一些好的烹饪方法也是需要的。

三、开拓新市场。

品牌甲鱼除了一些品牌酒店、会所、特色农家乐等需要外，普通消费者中的考生、老人、病人和生活高收入阶层人群的消费是开拓品牌甲鱼的目标人群。

（1）考生、老年、病人滋补市场，需要有选择地去推广。上海每年有十几万高考和中考考生，老年人越来越多，病人也客观存在，总体消费非常能量大，要精心实际可以操作的推广方案，打开不同的通路应该不是困难的事情，关键是要按照不同特点去运行。

（2）高收入阶层。

上海600多平方公里集中2300万人口，其中20%属于高收入阶层，这样就有460万人群，品牌甲鱼是他（他）们保持良好体质的一种可以接受的好产品。如何满足需要，方便消费，价格之外的因素是关键。

四、统一领导，形成合力，打造浙江品牌甲鱼共同品牌。

目前情况看，甲鱼消费有基础，品牌甲鱼有市场，但是，如何使消费者重视，愿意购买，需要在省协会的统一领导下，建立统一的品牌和管理模式，不能一盘散沙，形不成有效力量。当然品牌可以参考阳澄湖行业协会做法，以母品牌带动各个公司自己的子品牌。指定具体运作规划，这样销售市场也可以有规模地发展，相互补充，不断推动品牌的发展。

总之，我们认为真正推动甲鱼行业发展的基础条件已经成熟，浙江省每年都养殖生产大量的优质甲鱼，其中品牌甲鱼已经有足够发展的基础，各种质量品质认证也取得很大进步，品牌建设的条件比较完善，接下来的任务就是对于市场品牌推广，而上海是一个理想的市场，上海又有浙江省水产流通与加工协会直接领导下的驻沪企业分会，我们能够充分利用各种资源去推广品牌甲鱼；主要我们一心一意，携手共进，而不是简单卖给上海销售商，相信一定会开拓浙江省品牌甲鱼在市场发展新局面。    （上海浙江水产商会  陈观敏）

浙江杭州萧山一只甲鱼的市场之旅
物竞天择，甲鱼这种比人类还要古老的生物与产业化结合，会走出怎么样的新路径？秋高气爽，在萧山围垦滩涂随处可见的养殖塘里，甲鱼们趴在岸边悠闲地晒太阳。听到远远的脚步声，机警的小家伙马上察觉，迅速钻进塘里，不见踪影。“这些甲鱼可不是卖给市民吃的，而是省内外许多小甲鱼的父母。”养殖场场主、杭州金达龚老汉特种水产有限公司董事长龚金泉对笔者说，而这片养殖场也是浙江最早开展种苗繁育的基地之一，可以说是浙江甲鱼的老家。“浙江每年养殖数亿只甲鱼，但过去因为养殖效益好，而忽略了种苗，大多数甲鱼苗需要从台湾等地引进。”省海洋与渔业局渔业处处长严寅央说，直到一些养殖户发现，卖甲鱼不如卖蛋，种苗价格稳定，效益好，“形势”就变了。龚老汉就是首批引进中华鳖（日本品系）原种自繁自育的养殖户之一。目前全省甲鱼苗年产量达到2亿只，中华鳖（日本品系）已经“爬”向全国。
    “种业作为战略性产业，谁先占有种子资源，谁就占领了制高点。”浙江淡水水产研究所副所长杨国梁说，浙江甲鱼要继续领先全国必须继续保持在种业上的领先。一方面要对现有品种提纯复壮，保持优势性状稳定性；另外还要选育出更优更多的新品种。可喜的是浙江已有企业和研究机构朝杨国梁说的方向努力。在绍兴市越城区的一家国家级中华鳖原种场，两种名为中亚2号、中亚3号的黄色小甲鱼，因为抗病能力强、生长快、体型体色美观，成为了甲鱼里的“小明星”。科研人员殷黎明介绍，这是他们经过十多年的研发育种，采用传统育种手段与现代生物育种技术相结合培育出来的两个新品系。
     此外，浙江省水产技术推广总站、省淡水水产研究所也准备与杭州金达龚老汉特种水产有限公司合作培育新品种。杨国梁说，浙江甲鱼种业从无到有，但优质甲鱼苗种依然供不应求。从前瞻性眼光来看，下一步种苗培育应该瞄准定向选育问题，选育出具备饲料利用率高、长得快、肉质好、抗病强等特点的新品种，甚至进行分子水平育种和基因工程育种。通过基因测序、基因普查，筛选甲鱼各种功能基因，提高育种精确性。
     甲鱼产业链延伸，在人工繁殖、养殖之后，就是精深加工了。说到甲鱼，人们第一反应就是拿来吃的。然而甲鱼除了当菜烧着吃还能有什么新吃法？就在上世纪末，甲鱼价格快速下跌，令大量养殖户损失惨重时，浙江甲鱼养殖企业开始挖掘甲鱼身上的其他价值。近来，一种真空包装，即食黄焖甲鱼风靡日本、韩国等地。这是浙江上升农业开发有限公司自2004年开始研发的。甲鱼甚至已不只是餐桌上的一道菜。杭州最早的甲鱼养殖户蒋有水十年前成立了杭州中得保健食品有限公司，研发甲鱼深加工产品。借助现代生物工程提取技术，中得已经成功开发出了甲鱼肽蛋白、甲鱼胶囊、甲鱼钙、甲鱼油、甲鱼酒等产品。甲鱼从一道菜，变成了保健品，药品，甚至变成了深受女士喜爱的美容护肤品。不过，和每个新产品一样，甲鱼新品也需要一个市场开拓的过程。杭州金达龚老汉特种水产有限公司总经理龚建刚向记者展示了新产品甲鱼粉。这种曾在去年农博会上备受关注的新产品，今年年初正式开始销售。但是，因为审批手续和市场接受程度问题，销售范围还很小，主要集中地为上海。龚建刚说，明年，公司还计划进驻厦门、杭州、北京、长春等4座城市。“水产品从粗放型走向深加工，这是必然的趋势。因为很多水产品的加工方式相对复杂，现在的人们更提倡快捷、方便的生活方式。”
    “无论《本草纲目》还是现代科学都已证明，甲鱼浑身是宝，今后用它加工成的衍生产品一定会比光卖鲜活甲鱼更有经济价值。”蒋有水说，而且对于养殖户来说，可以调节市场，避免农产品数量大起大落、价格不稳的老问题，稳定收益；对于整个产业来说，发展空间不可限量。出处：浙江日报    作者：杨军雄

　沈岳明：讓世界60%華人品味明鳳甲魚
沈岳明，寧波市明鳳漁業有限公司（餘姚市明鳳淡水養殖場）創始人，餘姚市龜鱉研究所所長，寧波大學經濟與企業管理專業畢業，工程師，經濟師。從事甲魚研究養殖近30年，他的夢想就是到2030年，讓世界60%華人能品味明鳳甲魚。如今這個夢想正一步步實現。 

　自1984年起從事特種水產養殖的沈岳明，具有深厚的專業知識和實踐操作能力，如今已將企業打造成為一家集科研、生產、銷售、休閒於一體的綜合性經濟實體，現有核心基地1400畝（黃家埠基地800餘畝，大隱基地600餘畝），野外基地3000畝，聯營基地10000畝，具有從孵化到養成的一流中華鱉繁育、生產設施，形成了科研、生產、銷售一條龍產業體系。公司在多年的雙向合作交流中與寧波大學生命科學與生物工程學院建立了良好的科技協作關係，並與華中農大陳昌福教授、中國檢驗檢疫科學研究院江育林研究員簽定了技術服務協議。在雄厚的技術背景的支撐下，公司於2003年成立了龜鱉研究所，專門從事中華鱉品質的改良與繁育工作。已成為國內知名的野外鱉生產基地。 

　創始於1984年的明鳳公司，地處姚北杭州灣畔，主營甲魚，多年來一直致力於甲魚產業推廣、甲魚文化弘揚、甲魚品牌塑造，現已成為國內知名的野長鱉生產企業，是國家級中華鱉良種基地、農業部水產健康養殖示範場、國家級農業標準化示範區、國家星火項目承擔單位和寧波市農業龍頭企業，同時也是浙江省農業精品園區和寧波市農業科技示範園區。 

　「明鳳」品牌先後被評為國家無公害農產品、浙江名牌產品、中國名牌農產品、浙江省著名商標、中國馳名商標，成為集國家級馳名商標和名牌於一身的全國首家水產企業，並於2006—2010年與政府一起成功舉辦了三屆甲魚文化節，使餘姚、寧波的甲魚產業在業界確立了主導地位。20多年來，企業積極發揮龍頭作用，通過提供優質苗種和技術服務、發展訂單農業等舉措，帶動本市500多戶養殖戶走上了養殖生態甲魚致富的道路，累計增加社會效益10億元，解決就業人員1000多人次。為此，先後榮獲「全國農村青年創業致富帶頭人」、「寧波市勞動模範」、「2008餘姚改革開放30年風雲人物」等榮譽稱號，並在2010年7月入選中央電視台評定的「全國農民致富榜樣二十強」，這也是唯一入選的甲魚行業企業(转香港文汇报 )。

浙江德清鳖塘里种生态米，赚了！
鱼肥稻香、鳖鲜稻壮，浙江的农作物和养殖业共生的生产模式，让农民每亩的净收入越来越高。图为浙江丽水的农民正边割稻子边抓田鱼。 视野网供图
    水稻只管种，不用管，不打一次农药，不施一点肥料，亩产仍能超千斤。你信吗？    由不得你不信！在德清，这种种在甲鱼塘里的水稻，已经成功实现了“鳖稻共生”。抛去各类成本，3000亩甲鱼养殖塘种上2000多亩水稻后，每亩可净赚1万多元。     与德清县当地的9个种粮大户一起，记者日前前往实地考察了这德清清溪鳖业的新“发明”。
    第一站：清溪鳖业育种场
    这里占地430亩，专门培育甲鱼苗。    老总王根连带我们来到其中一个3亩大的小甲鱼塘。塘里全部是今年6月底种下的“嘉禾优555”水稻，10月底就可以收割，现在谷粒已经泛黄，谷穗沉甸甸地弯着腰。    老王告诉大家，塘里还养了2万只小甲鱼。“只要用一点农药，这些小甲鱼就会死。你看现在，这些小甲鱼活蹦乱跳的！”    一个种粮大户将一个小土块扔进塘里，立马看到一些小甲鱼从茂密的稻叶上跳进水里。    而另一块塘里，另外一个品种的水稻看上去似乎长势不妙。    “这些都是我的试验田。”老王说，“我每年要做很多实验，鳖塘里到底最适合什么品种的水稻、最好的种植时间是何时、最好的种植密度是多少，而最关键的一条是不能打农药！”    老王原本是个“稻痴”，30多年前还是个农场工人的他就立志要研发出一种既高产好吃又能抗台风的水稻，一干就是10年。然而这个土专家研究出来的东西老是推广不出去，老王就想到自己得先要有实力，于是开始养甲鱼。十多年养殖甲鱼，老王的清溪鳖打出了品牌，水稻情结却始终挥之不去。特别是这些年来，看到东北大米在江南“鱼米之乡”杭嘉湖大行其道，老王心里就不服气。四年前，老王开始采用“鳖稻轮作”，用间隔种植的水稻，来吸收甲鱼的排泄物。去年，他在“鳖稻轮作”的基础上，尝试了“鳖稻共生”。    “原来鳖稻轮作时，水稻不用施任何肥料。而鳖稻共生，又不能打农药，否则甲鱼会被毒死。”王根连告诉记者，对于水稻不打农药，许多农业专家都认为是不可能的事。“现在虫害一年比一年猖獗，一般农户打四五次农药都打不完，你王根连一次农药不打，很可能会颗粒无收。但事实是我做到了。”
    第二站：嵇金桥的承包田
    车子一拐，我们来到了位于城头村种粮大户嵇金桥的承包田。    老嵇的承包田有410亩，种的是老王提供的良种“嘉禾优555”，稻谷也全部由老王收购。    一到田头，老王就皱起了眉头。他跳进田里，顺手拔了几颗稻穗，“喏，看到没有，都是‘朝天笑’。”老王向记者解释，“朝天笑”是不长米的谷子，主要就是8月底9月初稻谷扬花期农药浓度太高引起的药害。老王在田里走走看看，摇摇头对老嵇说：“你今年肯定要减产20%了。”    老嵇在旁边有些难为情了，他搓搓手说：“这农药不打不行啊，今年又是褐稻虱大爆发。我一年要打6次药，每次多的时候要五六个品种哩，否则怎么压得住啊！”    老王顺势说道:“不打农药同样能种好稻谷，看你愿不愿意跟着我干啰！”
    第三站：清溪稻米的基地
    眼见为实。    接下去的第三站，老王的2000亩清溪稻米基地，眼前的丰收景象把大户们镇住了。    “同样是‘嘉禾优555’，5月2日种下的秧，5月25日放下9600只3岁的甲鱼。你看这田块，起码有10万个稻穗，每穗有三百多粒，亩产肯定要超一千斤，而我没有用一次农药，施一点肥料。”站在田头，稻浪翻滚，老王满心自豪。    “说实话，直到现在，我心里的石块才落地。”王根连说，“毕竟是那么多专家不看好的事，当时我的心里也没底啊。”    基地里的一个临时农民工告诉记者：“我自己家里有几亩田，一年最多要打10次农药。这里插好秧苗后，就基本不用管理了，真不知道是怎么回事。”    不过只要听听王根连讲的道理就明白了。他说，影响水稻一生最大的病虫害是褐稻虱、卷叶虫和纹枯病。在掌握了病虫害的特点后，就进行各个击破。首先，褐稻虱喜欢呆在水稻根部的海绵体里，他就采用深水、浅水交替灌溉的方法，将褐稻虱连虫带卵淹死。其次，卷叶虫是喜欢在水稻苗叶上安家的家伙，但一碰到风吹草动，又喜欢像蜘蛛一样，空降到地面蛰伏一段时间，等风吹草动过后，再攀爬到自己安乐窝里。但这次它们没那么幸运了，遍布于稻田的甲鱼们，正瞪着小眼睛，张着大口，等着它们做美餐呢。至于纹枯病，鳖稻共生的田块，为了便于甲鱼爬行，种植密度是普通水稻的三分之一，光照通风的生长条件，根本不会发生纹枯病。
    “甲鱼养在稻田后，能吃到蜘蛛、螺蛳、小虫、小鱼等活食，个个身强体壮，行动敏捷，品质也提高了。”王根连给大家算起了小九九，“我的稻米完全不用农药，是正宗生态米，在市场上卖18元一斤。平均每亩田养有500只甲鱼，养到冬天净增长300斤，算60元一斤，也有1.8万元收入。这样每亩地近3万元产出，除去较高的销售成本，每亩能净赚1万多元。更别说省掉了除草药、农药一大笔环保账了，这才是真正安全的粮食呢！”    听着老王侃着致富经品牌路，包括嵇金桥在内的9个种粮大户若有所思起来。作者：记者 吴妙丽 通讯员 陆志松 朱宇飞 李剑民   
趙春光龟鳖疾病的科学预防（讲座连载十三）

龟鳖细菌感染腐皮病的预防
龟鳖细菌感染腐皮病是指龟鳖由于种种原因感染细菌后引发的龟鳖体表疾病，如白点病、烂爪病、烂甲病、穿孔病等，腐皮病一旦发生不但比较难治，即使治好也因留下疤痕而影响销售价格，所以预防很重要。

一、病原病因

多为因体表损伤或环境恶化及寄生虫侵袭后感染嗜水气单胞菌、假单胞杆菌、爱得华氏菌等病原所致，感染病原多为革兰氏阴性菌

二、发病症状

龟鳖稚、苗、种阶段的鳖白点病和龟烂爪病、白眼病等，患病苗种体表和脚爪有大量点状黄白色渗出物，有的龟鳖苗可见眼睛红肿，眼珠发白，鼻端发白等。养成阶段的患病龟鳖则多为烂颈、烂脚、体背疥疮等，病情严重的体背穿孔烂甲有的颈部红肿，脚爪脱落。

发病龟鳖大多食欲不振，行动迟缓，严重的趴爬在食台上，不久就死亡。剖解可见肝肿大质脆并呈大理石状，且大多伴有腹水症状。

三、预防

苗种阶段的生产操作应避免龟鳖体表损伤，引种运输时装载应平铺单层隔放，不可叠堆。合理放养密度，及时分养调整密度，并在放养和分养时做好龟鳖体表消毒。搞好水生环境，室内养殖的除用吸污器去污外，还应常用生石灰泼洒调节。如是室外养殖，除泼洒生石灰外，有条件的应定期换新水，特别是夏天高温季节，最好每5天换一次新水。定期进行池水消毒和灭虫。

四、控制
如是温室养殖可先把池水放低到没过龟鳖体背为止，再用每立方米水体利福平和庆大霉素各3克泼洒浸泡3小时后注水到标准水位，也可用中草药合剂以每立方米水体第一次30克，第二次25克的量煎汁泼洒。每次间隔3天，如第一次用药后见好，就不必再用药。配方；五倍子30%、三七10%、甘草20%、大黄20%、土槿皮10%、黄柏10%。如是外塘龟鳖，可用市售的水溶性氟苯尼考按产品说明内服，同时可全池泼洒二氧化氯等消毒剂配合控制。
养鳖行业新消息 新动向八则
一、省级水产原良种场复查评审布置会议在杭州召开
为进一步提高我省水产良种保种选育技术水平，强化水产原良种场建设和管理质量，有效发挥已建成的水产原良种场作用，10月9日，水产良种选育技术培训暨省级水产原良种场复查评审布置会议在杭州召开，参加会议的有来自全省各市、县水产技术推广站和省级以上原良种场的60余位代表。省局俞永跃副局长，局渔业处严寅央处长、徐晓林副处长参加了会议。
会上，俞永跃副局长发表重要讲话，讲话强调了充分认识加快发展现代水产种业的形势与意义的重要性，号召与会相关单位抓住机遇、积极谋划，努力打造“育繁推”一体化现代种业企业，并要求各水产原良种场积极配合，努力做好省级水产原良种场建设和复评审工作。会议邀请了上海海洋大学李家乐教授做了《水产良种保种选育技术》的报告，徐晓林副处长和丁雪燕副校长分别作了《省级水产原良种场建设要点与复评审要求》和《水产种业发展重点与种苗项目管理要求》的讲座。
会议提高了大家对发展现代水产种业重要性的认识，丰富了广大水产种业工作者的良种选育与保种的技术理论知识，明确了下一步水产原良种场复评审工作要求，为我省水产原良种场选育保种和复查评审工作开展起到了良好的提升推动作用。 

据了解:目前全省共有省级良种场31家，其中，协会会员单位10家企业。占全省总数32.3%。承担中华鳖选育和繁殖工作，是良种建设的主力军。
二、协会专家赵春光今年有出版2本新书

据悉，杭州市养鳖行业协会，技术专家赵春光老师今年又出版2本专业新书，其中《图说高效养龟关键技术》由金盾出版社约稿，于2012年 7月出版，《龟鳖的营养与保健》由中国农业出版社约稿，于2012年7月出版，到目前为止，赵春光老师已在国家级专业刊物上发表专业文章268篇，出版专业书籍10本，据赵老师介绍，由金盾出版社约稿的《图说龟鳖疾病防控技术》一书已经交稿，于明年初出版，由中国农大出版社约稿的《观赏龟家庭趣养与疾病防治手册》也已交稿，计划于2012年12月出版。在赵老师出版的书籍中，其中 《甲鱼高效养殖百问百答》和《龟鳖的营养与保健》已被广东省龟鳖产业协会选中，定为2012年第四届中国（顺德）龟鳖产业发展论坛暨首届中国（顺德）龟鳖美食文化节发放的主要专业图书。

三、法国专家弗朗索瓦.夏尔先生来安徽开展鳖龟技术交流
由安徽省农科院水产所邀请的法国龟鳖研究专家弗朗索瓦.夏尔先生，于9月11日来安徽蚌埠市进行“鳖龟健康养殖和疫病控制关键技术”项目交流。该项目为国家外专局项目,重点选择安徽蚌埠市喜佳农业发展有限公司（省鳖类良种繁育及健康养殖工程技术研究中心）为国际合作交流基地。 
　　夏尔先生是法国龟鳖保护及养殖联合会（FFEPT）行政顾问，在龟鳖研究领域已有35年的经验，以保护龟鳖为出发点，长期从事泽龟科和地龟科研究，是法语专业杂志《龟类》主创人员。在喜佳公司的养殖基地，夏尔先生详细介绍了法国在龟鳖研究方面所做的工作，取得的成效，在公司负责人的陪同下，参观了中华鳖亲鳖、成鳖及稚鳖温室养殖等场所，详细了解了公司的生产情况。针对中华鳖繁育以及养殖环境等问题，与技术人员做了交流，并提出了一些建议。
四、桐庐县瑶琳省级特色渔业精品园顺利通过验收
9月26日，由省海洋与渔业局渔业处严寅央、省水产推广总站何中央站长带队的省级现代渔业园区验收组对桐庐县瑶琳水产养殖有限公司申报的“桐庐县瑶琳省级特色渔业精品园”创建点进行了现场考核验收，杭州市农业局陈品南副局长、渔业处马小能处长以及桐庐县农业局喻昌国局长等相关负责人陪同验收。

　　项目验收组实地检查了实施单位养殖基地，详细询问了实施单位改造工程实施情况，听取了项目负责人情况汇报，验收组充分肯定了桐庐县瑶琳省级特色渔业精品园基地工程质量、设施化水平、经济社会效益，一致认为项目区全面完成了项目指标，同意通过项目验收。项目创建单位桐庐县瑶琳水产养殖有限公司，建设规模305亩（其中温室面积6万平方米，外塘215亩），包括温室改造6万平方米，标准化池塘改造215亩，新建办公室和化验室1座，“瑶池”龟鳖品牌宣传以及龟鳖标准化生产技术和生态健康养殖技术推广。

    项目建设单位通过项目实施，实现精品园总产量793吨，产值3679万元，利润440万元。因此，通过精品园的基础设施改造、生产管理标准化建设、品牌化建设以及生态健康养殖技术的应用，初步实现了园区基础设施优良、技术模式先进、产品优质安全、经营机制完善，管理服务到位的健康发展态势；成为了桐庐县龟鳖产业集聚的功能区、先进科技转化的核心区；示范带动效应明显，农民普遍增收，经济、社会、生态效益成效显著。来源：桐庐县农业技术推广中心  
五、浙江德清“稻鳖共生” 甲鱼住进稻田可防虫
     这几天，德清农业局的植保简讯发布了水稻飞虱大发生的警报，当地农民都忙着给水稻打农药除虫害，浙江清溪鳖业总经理王根连却显得很轻松，他的1260亩清溪香米水稻，不需要打药施肥。“因为有甲鱼。”他说。上周在德清清溪养殖基地，记者看到甲鱼池里全是沉甸甸的水稻。王根连说，甲鱼和水稻生活在一起后，稻田里的虫子、虫卵、草籽等，都成了它们的天然美味。而水稻有了甲鱼这个“卫士”，不再需要除草、施肥和用药，其排泄物又是很好的有机肥，这就是“稻鳖共生”。王根连算了一笔账，一般一季水稻要打五六次农药，每次每亩农药加人工成本约20元，光这，他就省下了10多万元。在现今食品安全屡出问题的情况下，“稻鳖共生”生产的纯天然香米不但省钱，也更有意义。去年，王根连尝试了180亩甲鱼池，每亩放养600只幼鳖。结果，水稻和甲鱼的发病率都明显下降。尝到甜头后，今年王根连将“稻鳖共生”的面积扩大到1260亩，预计总产量达630万公斤。据他透露，清溪甲鱼香米再过半个月就能开镰上市，杭州10多家清溪花鳖专卖店，你能买到这些绿色有机的清溪香米了。出处：钱江晚报记者 林燕
六、浙江海宁市2012年中华鳖产业现状初探
浙江海宁市中华鳖养殖业近年来发展速度十分迅猛，养殖面积已达1.7万亩，2012年商品鳖产量预计在2.5万吨以上，日本鳖鳖苗产量为4300万只，可实现经济产值1.6亿元，在我市渔业经济中占有重要地位。
    中华鳖产业可划分为三个部分，一是以台湾鳖、泰国鳖为主的温室鳖养殖，二是以日本鳖为主的外塘商品鳖养殖，三是日本鳖种鳖养殖及苗种繁育。上半年中华鳖产业效益十分显著，温室鳖、外塘鳖及鳖苗价格较往年都有不同幅度上涨，其中温室鳖均价在20元/斤左右，温室日本鳖价格最高到30元/斤，均价在26元/斤左右，外塘鳖均价约40元/斤，鳖苗销售价格在4元/只左右。但是下半年以来，受市场供需影响，温室鳖和外塘鳖价格都下降明显，温室鳖（包括温室日本鳖在内）现价为16元/斤左右，外塘鳖现价为28元/斤。
    去年中华鳖产业利好十分显著，极大地促进了农户养殖热情，去冬今春新增面积约3300亩，其中新增种鳖养殖面积1257亩，外塘鳖2039亩。不仅是海宁地区中华鳖养殖规模扩大，湖州、海盐等周边县市、省内其他地区，甚至包括江西、湖南等地也在迅速扩张或进行更新换种。而新增的养殖种类又以日本鳖为主，说明日本鳖以其显著的经济性状优势已得到市场充分认可。但是以日本鳖为首的中华鳖产业的迅猛发展也带来一丝隐忧。一是市场发展过热，部分农户盲目发展。去冬今春，我市新增中华鳖养殖户中，有不少为工商企业家，其资金实力雄厚，但是缺乏养殖技术经验，容易因管理不善而出现病害减产等情况。而其他一些原本从事水产养殖的农户，为加大养殖规模，也承受了较高的资金压力和风险。二是产业增速过快，养殖风险加大。种苗繁育和商品鳖养殖产业规模的扩大，造成了“供不应求”的市场现象，相互推高了养殖成本，同时随着人工、饲料、地租等价格的上涨，市场价格一旦下挫，亩产效益降低，部分养殖户甚至可能面临亏本风险。此外，受今年天气影响，商品鳖摄食量减少，病害增多，年平均增重率明显低于往年正常水平，严重影响了养殖效益。三是种苗市场及种质性状亟待改善。日本鳖具有显著生长优势，但是近年来因种鳖养殖户在保种复壮工作上的欠缺，种质退化、病害减产等现象逐渐显现，亟待改善。
   总体来说，中华鳖产业仍具有巨大发展前景，符合老百姓对优质水产品需求不断扩大的发展趋势，在经济发达地区高品质生态鳖市场逐年扩大，温室鳖、翻塘鳖等不同类型市场也不断拓展。上半年市场过热到下半年的价格下降，源于市场机制的正常调节，客观上也有利于产业的长期稳定发展。出处：海宁市水产技术服务站  
七、德清县省级煌茂特色渔业精品园顺利通过考核验收
9月27日上午，省海洋与渔业局组织有关专家，对德清县新安镇闽冠水产养殖场申报的德清县省级煌茂特色渔业精品园创建点进行考核验收。 
验收组实地查看了园区创建现场，听取了园区创建工作汇报，查阅了相关资料，询问了相关问题，经讨论和综合评定，一致同意通过验收。 
德清县省级煌茂特色渔业精品园创建点2012年生产鳖蛋100多万只，预计中华鳖产量175吨，总产值1350万元，利润700万元；解决了18名农村劳动力就业；建有养殖尾水处理设施等，经济、社会、生态效益明显。 
验收组专家有省总站副站长丁雪燕、省局计财处副处长邵康星、省局渔业处主任科员商玉坤、市农业局副局长方公平、市水产站站长陈丰刚、市农业局渔业处副处长周志金。信息来源：德清县水产技术推广站。

八、甲鱼：龟鳖业的寒冬或将来临

进入9月，甲鱼价格没有出现养殖户所期望的上涨,压棚温室甲鱼养殖户出于投苗等需要，最终不得不选择集中抛售，温室鱼价格继续下滑。9月12日，江浙一带温室甲鱼统货价格16.2元/斤，比上月下跌了1元左右，和去年同期相比，价格下跌了9元/斤。去年的甲鱼大牛市各地催生了不少温棚，现在到了上市期，甲鱼供大于求的矛盾开始显现，外塘养户更是心急如焚！16元的温室甲鱼，消费者能接受多高价格的外塘甲鱼？是17元，还是18元？而这两个价格下大多外塘户都将无利可图。现在唯一的希望是国庆期间消费量增加温室鱼价格会有所上涨而带动外塘。　　
　　江浙一带日本中华鳖开始试成交，公鱼1斤以上，28-31元都有少量成交，但基本是有价无量，养户以31元/斤根本卖不了。今年4月，日本公鱼价格是46元，相差了15元以上。作为养户，是囤到明年缺货季节出售，还是现在就逃跑，确实是很难选择。毕竟全国各地今年上马了大量的温室，温室鱼今年就已经跌了9元的成本线，明年还将跌多少谁也无法把握，而覆巢之下，外塘鱼焉有完卵？广东外塘鱼价格也是连续下跌，规格平均1.8斤的中华鳖，公鱼32.8元，母鱼19.5元。　　
　　由于甲鱼价格低迷，蛋价格也有所下跌，台湾杂交江浙到户价格1.05元。而浙江日本苗，现在已经是尾苗，价格还是4.5元以上每只。巴西龟苗，涨到了2元/只，商品老龟价格11元。台湾草苗已经结束，5元收盘。中华草龟苗，2.6元。北喉苗75元。接下来的冬天，是不是特别寒冷呢？（东方龟鳖网 汪敏华
信息集锦
杭州市已建立农产品快速定性检测室200多家。146个涉农乡镇（街道）已基本建立农产品快速定性检测室，117家通过了县、市两级的达标验收。今年快速检测室建设重点逐步向生产龙头企业、“三品基地”、专业合作社和村经济合作组织延伸推广，全市形成了以设在本市的部级农产品检测机构为依托，县（市）级农产品质量安全检测站为中心，乡（镇）质量安全动态检测室为重点，基地（企业）快速检测室为基础的检测网络，成为农产品产地准出关的“前哨”，有效地控制了不合格农产品的采收出场，确保本地上市农产品的安全性，从而保障市民对蔬菜、畜禽产品等大宗农产品消费的安全，全市市民的农产品消费放心度进一步提高。

浙江绍兴绿源水产开发有限公司甲鱼成了“抢手货”　。“余姚的一家农庄前两天刚刚买走2500斤甲鱼，今天慈溪的大桥农庄又要来拿3000斤。”昨天上午，记者来到地处滨海的县绿源水产开发有限公司时，总经理丁国才正在为接连不断的节日订单忙碌。
　　丁国才说，今年以来，公司的绿神牌甲鱼特别好销，已销售30多万只，销售额达2000万元。商品甲鱼近销本地农庄、超市和饭店，远销南京、广州等大城市。种苗甲鱼则受到嘉兴及绍兴本地养殖户的青睐。
　　走进绿源公司一幢幢连片的养殖温室，记者看到铜钱般大小的一只只小甲鱼在温暖的水中慢悠悠地爬来爬去，吃着特别配置的营养餐，很是悠闲。据该公司副总经理徐鸿介绍，这些都是新投放不久的种苗，数量达100万只。
　　“品种是基础，管理是根本。”在绿源公司流行着这么一句话，这其实就是企业发展壮大的秘诀。记者在参观位于海涂九三丘的省级现代渔业园区时，看到每一只露天标准养殖塘里，都建有一间小房子。一问始知，这是为甲鱼生蛋准备的产房。在阳光下，可以发现一只只甲鱼昂起头，静静地伏在晒台上晒着太阳。
　　据介绍，这里甲鱼的品种叫中华鳖，共有22万只。这些甲鱼与南美白对虾一起混养，形成了水生态循环养殖模式，甲鱼的品质大大提高，很受市场欢迎。
　　丁国才告诉记者，下个月，公司还将引进池塘水循环利用技术，使池塘水质得到进一步改善，为野育甲鱼创造更好的生存环境，进一步提高甲鱼的品质。
10月19日至21日，“2012中国-东盟（南宁）渔业文化周暨首届渔家乐休闲欢乐游”活动将在广西渔牧生态园内举行，活动包括民间捕鱼达人表演，邀请国内最顶尖的8只“鸬鹚捕鱼”及壮家古老的扳筝捕鱼、撒网捕鱼、抛网等绝技表演，让您了解到最古老的传统捕鱼文化。此外，19日当天还有“秘制养生龟汤”，全部免费提供给游客品尝。20日有“鱼羊美鲜汤”免费喝，21日有“万人同品广西野生鱼”活动，采用铁锅烹饪广西野生鱼，免费提供给到场的市民品尝。
据悉，2012年全国龟鳖评比大赛在广西南宁市举行。来自广西、广东、山东等省区100多家养殖户选送的180多只龟鳖参加评比。2012“金娃娃杯”全国龟鳖评比大赛17日下午公布最后成绩：三线闭壳龟雌雄龟冠军养殖企业分别为钦州市龟鳖业协会宁立彪和钦州市兴联养殖有限公司陈兴乾；黄缘闭壳龟雌雄龟冠军养殖企业为广东绿卡实业有限公司柯余利和安徽芜湖南陵县特种水产养殖场彭振华；广西拟水龟雌雄龟冠军为广西金藤葡萄农业有限公司马丽珍和南宁市邓氏特种龟养殖有限公司邓鸿瑄。小鳄龟、亚洲巨龟等品种龟王、龟后也花落各家。
协会园地
   ★今年“十一”黄金周适逢国庆六十三周年、中秋佳节，湘野农庄为保证游客消费安心满意，用心提升服务品质，每天定时培训员工，熟练业务，同时不忘加强安全管理，特别每天对电气线路、用电设备设施的安全隐患进行排查，将安全工作细化到每个环节，为游客提供了一个优质、舒适、安全的消费环境。节前，农庄就开始采用多渠道的宣传促销方式从各方面促进了预定率，取得了明显效果。湘野农庄位于杭州湘湖旅游景区内，近邻 “杭州乐园”、“杭州休闲博览园”、“杭州极地海洋公园”、“东方文化园”。环境优美、交通便利，是城市周边旅游的绝佳首选，国庆期间以家庭和朋友为单位的自驾游十分火热。国庆期间营业收入同比增长15%。如今吃吃农家饭、住住家农家屋、逛逛农家院等农家乐旅游已经成为这几年的休闲时尚。作者:赵南星 。

★金华市金东区绿丰水产专业合作社举办甲鱼生态养殖培训班。金华市金东区绿丰水产专业合作社养殖规模550万只，社员由金东、武义、兰溪、永康、婺城等地的养殖户组成，是金华地区知名的专业合作社，为了提高养殖和管理水平，9月23日特邀请我协会专家赵春光老师到会讲课，讲课内容主要有甲鱼的基本知识，生态养殖和科学管理的先进理念和实用技术，讲课结束后还和合作社养殖户进行交流。参加培训的还有金华市水利局渔业处、渔政处、金华市水产技术推广站及金东区的有关领导，大家表示本次培训对金华市金东区甲鱼养殖提高管理水平和经济效益将有积极的促进作用，24日赵老师和金华市有关领导还接受了中央电视台7套《聚焦三农》栏目组的采访，就我国和金华的甲鱼产业发展提出各自的看法和建议。  
市场行情
★目前温窒甲鱼行情，十月份中秋国庆节期间，受河蟹冲击，市民外出旅游多，甲鱼销量不如往年。温窒甲鱼价格在15.5-16.5元之间波动，余杭临平10月25日报价，平均规格0.4公斤，每500克15.6元。台湾甲鱼蛋，杂交每枚1.2元左右，略有上涨。外塘价格，兰溪10月18日外塘鳖价，外塘台湾，6两上，16.2元。三年生中华鳖，6两上，16.5元。日本品系公鳖每500克25元，母鳖每500克17元。但是品牌甲鱼随着中秋节，国庆节放假，市场营销加大，销量将迎来高潮。借着节日，甲鱼逐渐进入销售旺季。杭州金达龚老汉特产水产有限公司相关负责人龚芳告诉记者，从各大门店和超市的销售情况来看，这8天销售可喜，“销售额增长了将近一半。”
供求金桥
★浙江金甲水产饲料有限公司:只做一件事，我们一个团队只做一件事，我们一个专业的团队只想做好一件事---甲鱼饲料。温窒用金甲：肯吃、快长、水好管；外塘用金甲：颜色鲜绝、不得白底板。农民致富，金甲相助。公司地址：湖州市东林工业区。办公地址：杭州市文二路212号高新大厦八楼D座，电话：0571—88859821，传真：0571—28916651。
★浙江科峰供科美酵素S550，售价6800 元/吨，CP55,消化性好，配方用量6-10%，可减少进口鱼粉用量5-8.5%。联系电话：0573-87969086 87969085 郎经理手机：15988896210

★杭州富阳市动物保健药品厂是浙江省最大的专业生产水生动物药品和饲料添加剂的厂家之一。建厂近2O年来，坚持“以质量求生存，以开拓谋发展”的办厂宗旨，先后与中科院水生生物研究所、中国水产科学院鱼病研究室联合研制开发出鱼药和水产动物饲料添加剂3O余种。主要产品通过国家兽药“GMP”认证的水生动物保健、外用消毒剂和杀虫剂和畜禽药的生产制造，产品畅销各地，深受养殖场、户的欢迎。”富萌”牌解毒活水素(非药品)，”富萌”牌促康元(非药品)。联系电话: 0571-63436836，63436837。
★山东临沂华兴锅炉是国家质检总局审查颁发《制造许可证》企业；国家级重点高新技术企业；临沂市常压规模最大锅炉制造企业；是唯一一家最早发明浴池专用，并获四项专利的企业；是研制、开发、制造、销售的综合性企业。兴华锅炉有限公司生产的“沂蒙兴华”牌供暧养殖专用锅炉。2009年创新开拓，新一代风换热一体、烘干、种植、养殖专用锅炉研制成功。真正无烟，无需处理。低碳、经济、节能减排，保护蓝天，领袖群雄。主要特点：提温快、保温长；无烟无尘、节能－半、清洁无毒；（冷热）水交換、空气交換、两项一体合理结合，缓解高溫区，避开局部受热，延长寿命五倍；电脑智能控制多点控温。具体事宜请同山东兴华锅炉有限公司王裕金经理联系，手机：18606390300。
★专业印刷甲鱼包装袋、礼品盒、电码防伪吊牌。联系人：王先生 手机：013706879108。
